

کیا رسول اللہ ﷺ نے اجرت پر بکریاں چرائیں؟

مفتی محمد خان قادری

س۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا: اللہ تعالیٰ کے ہر نبی نے بکریاں چرائی ہیں۔ صحابہ نے عرض کیا یا رسول اللہ ﷺ! آپ نے بھی؟ فرمایا:

کنت ارماعا حلی قراریہ الاصل مکہ (بخاری، کتاب الاہارہ)
 میں نے بھی اہل مکہ کی بکریاں چرائی ہیں (اجرت) پر چرائی ہیں۔

اس روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے لوگوں کی بکریاں اجرت پر چرائی ہیں۔ حالانکہ اہل علم بیان کرتے ہیں کہ ہر نبی اپنے دور کا معزز پیشوا اختیار کرتا ہے۔ لیکن لوگوں کی بکریاں اجرت پر چرانا تو معزز پیشوا نہیں پھر سید الانبیاء ﷺ نے یہ کیوں اختیار فرمایا؟ اس کی وضاحت کتاب وسنت کی روشنی میں کی جائے۔ (الساکن، محمد اختر رضا قادری، سرگودھا)

جواب۔ کتاب وسنت کے مطالعہ کے بعد محققین علماء نے یہ فیصلہ دیا ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے ہرگز ہرگز لوگوں کی بکریاں اجرت پر نہیں چرائیں۔ ہاں آپ نے اپنی بکریاں چرائی ہیں۔ پہلے ہم کتاب وسنت کے دلائل ذکر کرتے ہیں پھر مذکورہ حدیث کا مفہوم سامنے لائیں گے تاکہ معاملہ واضح ہو جائے۔

قرآن اور لفظ راعینا

جلس میں آپ ﷺ جب کسی معاملہ کے بارے میں گفتگو فرماتے، مگر حاضرین میں سے کسی کو کوئی بات سمجھ آتی تو عرض کرتے "یا رسول اللہ ﷺ! راعینا"۔ اسے اللہ کے رسول ہماری رعایت کیجئے۔ آپ کی مجلس میں منافقین اور یہود بھی آتے تھے۔ انہوں نے اپنے دل کے غیظ اور حسد و بغض کے اظہار کے لیے یہ طریقہ اپنایا کہ وہ بھی لفظ "راعینا" استعمال کرتے۔ مگر ذرا زبان کو سرزد کر پڑتے تاکہ اس سے حضور ﷺ کی توجیہ کا پہلو پیدا کیا جاسکے۔ وہ کیا معنی مراد لے کر استعمال کرتے تھے؟ اہل تفسیر کہتے ہیں کہ وہ اس کے ذریعے حضور علیہ السلام کو

"اچھا ہے واہ! قرار دینے کی ناپاک جسارت کرتے تھے جس سے اللہ تعالیٰ نے منع فرمایا اور یہ آیت کریمہ نازل فرمائی۔"

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَقُولُوا رَاعِنَا وَقُولُوا انظُرْنَا وَاسْمَعُوا وَلِلْكَافِرِينَ عَذَابٌ
 المہم۔

"اے اہل ایمان! اب راعمت کہو بلکہ انظرنا (ہم پر نظر کر م کیجئے) کہو اور آپ کی گفتگو خوب اچھی طرح سنو اور کافروں کے لئے دردناک عذاب ہے۔"

اس آیت مبارکہ کے تحت چند مفسرین کی تخریج کردہ آراء ملاحظہ کیجئے جو ہمارے مدنی پر روشن ہو سکیں

ہیں۔

۱۔ امام فخر الدین رازی نے لفظ "راعنا" کی سات تفسیر اور معانی بیان کئے ہیں۔ ان میں سے ایک کے الفاظ یہ

ہیں

ثالثها ان اليهود كانوا يقولون راعينا اي انت راعي غنمنا فنحن عم الله عنينا.
 "تیسری صورت یہ تھی کہ یہود لفظ راعنا کو راعنا کے طور پر لیا کرتے یعنی "اے ہمارے بکریاں چرانے والے" تو اللہ تعالیٰ نے ایسے کلمہ کو حرام قرار دیا۔ (تفسیر کبیر، ۳/۲۲۳)

۲۔ علامہ محمود کوی اسی لفظ کی تخریج میں مفسرین کا ایک قول ان الفاظ میں نقل کرتے ہیں:

قيل بل كانوا يشبعون كسر العين و يعنون لعنهم الله تعالى انه وحاشاه صلي
 الله عليه وسلم بمنزلة خدمهم و رعا غنمهم و قد كانوا يقولون ذلك

مظہرین الاحترام والتوقیر مضمرین ما يستحقون به جهنم و بس المصير.

"یہود لفظ راعنا کو لپکا کر پڑتے تھے۔ اللہ تعالیٰ کی لعنت ان پر ہو۔ حاشا دکلا آپ ﷺ کی ذات اقدس اس سے پاک ہے ان کا مقصد یہ تھا کہ آپ ہمارے بطور خادم اور ہماری بکریاں چرانے والے ہیں۔ اس سے وہ بظاہر آپ کا احترام اور توقیر کرتے مگر دل و دماغ میں ایسی بات چھپاتے جس سے وہ اس جہنم کے مستحق ٹھہرے جو نہایت ہی برا ٹھکانہ ہے۔"

علامہ کوی کے یہ الفاظ "اللہ ان پر لعنت کرے" اور "مضورا کر" ﷺ کی ذات اقدس اس سے پاک

ہے "نہایت ہی قابل توجہ ہیں۔"

۳۔ مولانا امین احسن اصلاحی نے سورۃ البقرہ میں لفظ راعنا کا مفہوم واضح کرنے کے لیے "یہود کی شرارت" کے عنوان کے تحت یہ گفتگو تحریر کی ہے:

"اوپر ذکر پکا ہے کہ یہ یہود کی ان شرارتوں اور اعتراضات سے متنبہ کیا جا رہا ہے جو وہ آنحضرت

ﷺ اور قرآن کے خلاف اس لیے کرتے تھے کہ اپنے اہل کی بجز اس کا لیں اور ہو سکے تو اس طریق مسلمانوں کو

اسلام کی لغت منطقی سے محروم کریں۔ سیاق و سباق پر نگاہ کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ بعض یہودی محض منافقانہ اعتراض کے لیے آنحضرت ﷺ کی مجالس میں شریک ہوتے اور اپنے شوق استغناء اور ذوق تعلم کے اظہار کے طور پر راعنا کا لفظ بار بار دہراتے تاکہ حاضرین مجلس پر یہ اثر ڈالیں کہ یہ علم کے بڑے طالب اور قدر دان لوگ ہیں۔ حالانکہ یہ لوگ اس لفظ کو صرف اس لئے استعمال کرتے تھے کہ ذرا سا زبان کو تو زبردہ کرنا استعمال کرنے سے اس سے حضور اکرم ﷺ کی توہین کا پہلو پیدا کیا جاسکتا تھا۔ راعنا کو ذرا نیچے کی طرف دبا کر ادا کیجئے تو بڑی آسانی سے راعنا بن جائے گا جس کے معنی "ہمارے چہرے" کے ہیں۔ یہودی اس شرارت کا ذکر قرآن مجید میں دوسری جگہ بھی ہے۔

مِنَ الَّذِينَ عَادُوا بِخَيْرُفُونَ السَّكْمِ عَنْ مَوَاضِعِهِ وَيَتَوَلَّوْنَ سَمِعْنَا وَعَصَيْنَا وَأَسْمِعْ غَيْرَ مُسْمَعٍ وَزَاعِنَا لَيًّا بِالسُّبْتِهِمْ وَطَغْنًا فِي الَّذِينَ

"یہودیوں وہ لوگ ہیں جو کلام کو اس موقع محل سے ہٹاتے ہیں اور اپنی زبانوں کو چپکا کر کہتے ہیں سمعنا و عصینا و اسامع غیر مسمع اور راعنا دین پر نظر کرنے کے لیے۔"

اس آیت سے واضح ہے کہ یہ شرارت راعنا کے تلفظ میں زبان کو چپکا کر پیدا کی جاتی تھی۔ (تذکرہ

قرآن، ص ۲۵۰، ۲۵۱)

دوسرے مقام پر سورۃ النساء کی تفسیر میں لفظ راعنا کی تشریح ان الفاظ میں کرتے ہیں:

"راعنا" کے لفظی معنی ہیں "ذرا ہماری رعایت فرمائیے" اس لفظ کا اچھا محل استعمال یہ ہے کہ اگر مخاطب نے ظلم کی بات اچھی طرح سنی یا سمجھی نہ ہو یا بات ایسی لطیف اور حکیمانہ ہو کہ خود ظلم کی زبان سے کہہ کر مستحکم رہ جائے تو اس کو ذرا ہمارے ساتھ کرنے کے لئے جس طرح ہمارے ہاں کہتے ہیں "پھرار شد ہو یا پھر فرما بیئے" اسی طرح عربی میں "راعنا" کہتے ہیں۔ یہ لفظ سامع کے ذوق و شوق اور اس کی رجحان علم کی دلیل ہے لیکن یہودی اثر "ذرا تمہاری لسان" یعنی زبان کو زبردہ کرنے اور یہ ہے اس کو بھی طنز کے قالب میں ڈھال لیتے۔ اس کی شکل یہ ہوتی کہ "راعنا" میں "ع" کے سرو کو ذرا ہاد بھیجئے تو یہ لفظ "راعنا" بن جائے گا اور اس کا معنی ہوگا "ہمارا چہرہ" قرآن نے یہودی اس شرارت کی وجہ سے اس لفظ کو سر سے سے مسلمانوں کے مجلسی الفاظ ہی سے خارج کر دیا ہے اس کی جگہ "انظرنا" کے استعمال کی ہدایت فرمائی جس کے معنی ہیں "ذرا ہمیں مہلت دے" اور پھر فرمائیے۔ یعنی تمہارے لفاظ سے یہ ٹھیک ٹھیک "راعنا" کا قائم مقام ہے اور اس میں لہجے کے بگاڑ سے کسی بگاڑ کے پیدا کیے جانے کا کوئی موقع نہیں ہے۔" (تذکرہ قرآن، ص ۸۲، ۸۳)

آگے بڑھنے سے پہلے مولانا کاوی "الفاظ سے متعلق ایک نفسیاتی حقیقت" کے تحت تحریر فرماتے ہیں کہ وہ وقت بھی پڑھے۔

"الفاظ کے متعلق یہ نفسیاتی حقیقت ملحوظ رہنی چاہیے کہ اگر ان کے اندر کوئی روح نساہت موجود ہو یا سو

استعمال سے پیدا کر دی گئی ہو تو پھر سلامتی ان سے دور رہے گی جیسے وہ دن ان کا زہر پھر شعوری طور پر ان کے

بولنے والوں اور سننے والوں کے اندر بھی سرایت کر کے رہتا ہے۔ مسلمانوں کو اس جھوٹ سے بچانے کے لیے اللہ تعالیٰ نے لفظ "راعنا" کے استعمال کی ممانعت فرمائی۔"۔ (تذکرہ قرآن، ص ۲۵۱)

آیت مذکورہ اور اس کی تفسیر سے اخذ شدہ نکات

۱۔ امت مسلمہ کو سب سے پہلا سبق اس آیت نے یہ دیا ہے کہ اللہ کے حبیب ﷺ کے بارے میں جب گفتگو ہو تو ہرگز ہرگز ہو یا تقریر تو ہر اس لفظ سے احتراز لازم و فرض ہے جس سے آپ کی سبائی کا کوئی شائبہ ہو۔ علامہ شوکانی اسی آیت کے تحت لکھتے ہیں:

وهي ذلك دليل على انه ينبغي تجنب الالفاظ المحتملة للسب و النقص وان لم يقصد المتكلم بها ذلك المعنى للشتم سدا للذريعة و دفعاً للوسيلة و قطعاً لمادة الفسدة و التطرق اليه

"اس آیت مبارکہ نے یہ اصول دیا ہے کہ آپ ﷺ کے بارے میں ہر وہ لفظ کہنا اور بولنا جس میں سب و نقص کا احتمال ہو اس سے بچنا ضروری ہے۔ اگرچہ ظلم ان الفاظ سے یہ معنی مراد بھی لے رہا ہوگا کہ ہر طرح سے سبائی اور توہین و تذلیل و نساہت کی راہ کو سد و روک دیا جائے۔"۔ (فتح القدر، ص ۱۲۴)

۲۔ کوئی لفظ ظاہر کتنا ہی خوبصورت کیوں نہ ہو اگر اس کو سوہ اوہب کے لیے استعمال کیا جاسکتا ہو تو ایسا لفظ بولنا بھی توہین شمار ہوگا۔ لفظ "راعنا" کہا بہت خوبصورت لفظ تھا مگر اصل غلطی وحسد نے اسے سبائی کا ذریعہ بنا دیا تو اللہ تعالیٰ نے یکے ہمسامے مسلمانوں کی گفتگو سے خارج کر دیا۔

۳۔ لفظ راعنا کے متعدد مناہم ضرور ہیں مگر قرآنی الفاظ و زجاجنا لئنا بالسبتہم (وہ اسے زبان سے چپکا کر پڑھتے)۔ اس کے بھی معنی اچھا کر رہے ہیں کہ وہ اس کے ذریعے آپ کو چرواہا قرار دینے کی بھونڈی کوشش کرتے تھے۔ اس کی تفصیل کے لیے مولانا اصلاحی کے دوسرے اقتباس پر ذرا نظر ڈال لیجئے۔

۴۔ اللہ تعالیٰ کے حبیب ﷺ کو "چرواہا" کہنا قرآنی تعلیمات کے خلاف ہے۔ جب قرآن ایسا لفظ بولنا گوارا نہیں کرتا جس میں چرواہا ہانے کی کوشش ہو تو وہ صراحتاً چرواہا کہنے کی اجازت کیسے دے سکتا ہے۔

۵۔ اگر واقعاً آپ نے اجرت پر لوگوں کی بکریاں چرائی ہوتیں تو قرآن ان کے کسی چوٹ پر ایسے الفاظ کے استعمال سے منع نہ کرتا۔

۶۔ اس لفظ سے منع کرنا از خود اس بات پر دلیل ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے حبیب ﷺ کو ایسے معاملہ سے ہی پاک رکھا تاکہ جالمین کسی موقع پر بھی اسے عمارت کا ذریعہ نہ بنا سکیں۔

۷۔ جب ہر جگہ لفظ الفاظ کا زہر سرایت کر کے ذہن کو بردا کر دیتا ہے تو پھر حضور علیہ السلام کے بارے میں عدد درجہ احتیاط ضروری ہے۔ اگر بار بار آپ کو چرواہا لکھا جائے، پڑھا اور سنا جائے تو اس سے ذہنوں پر جو لفظ اثرات

مرتب ہوں گے وہ کسی صاحب فہم و شعور سے محلی نہیں۔ خصوصاً جب بچوں کو پڑھایا جائے جو عظمت عزت و غیرہ سے آگاہی نہیں ہوتے۔

مذکورہ حدیث کا صحیح مفہوم

ہر ایسے معاملہ کہ مذکورہ حدیث میں اس بات کا ذکر ہے کہ آپ نے اجرت پر اہل مکہ کی بکریاں چرائیں تو اس سلسلہ میں درج ذیل گذارشات نہایت ہی قابل توجہ ہیں۔

۱۔ اس حدیث میں اس بات کا کہیں ذکر نہیں۔ الفاظ حدیث اور ان کا ترجمہ ملاحظہ کیجئے۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے کہ رسول اکرم ﷺ نے فرمایا:

ما بعثت اللہ نبیاً الا رعى الغنم فقال اصحابه وانت فقال نعم كنت ارعاهما على قراريط لاهل مكة.

"اللہ تعالیٰ کئے ہر نبی نے بکریاں چرائیں۔ صحابہ نے عرض کیا، یا رسول اللہ ﷺ آپ نے بھی؟ فرمایا: میں نے اہل مکہ کی بکریاں مقام قراریط پر چرائی ہیں"

بعض لوگوں کی غلط فہمی

اس حدیث میں لفظ قراریط استعمال ہوا ہے جو ایک جگہ کا نام ہے لیکن بعض لوگوں نے اس کا ترجمہ نقدی (اجرت) کرتے ہوئے کہا کہ یہ قیراٹ کی بیع ہے اسی بنا پر شیخ سوید بن سعید نے حدیث کا ترجمہ یوں کیا:

كل شاة بقيراط

"ایک بکری کی اجرت ایک قیراٹ جی"۔ (بن ماجہ، کتاب البقرات)

علماء محققین کی رائے

علماء محققین نے ان کا ذکر کرتے ہوئے ثابت کیا ہے کہ قراریط مکہ میں ایک جگہ کا نام ہے۔ یہ قیراٹ کی بیع نہیں۔

۱۔ حدیث نہایت اور دیگر لوگوں کے امام شیخ ابراہیم بن اسحاق الحرانی قراریط کا معنی یوں بیان کرتے ہیں:

ان قراريط اسم مكان في نواحي مكة قرب اجياد.

"قراریط اطراف مکہ میں اجیاد کے قریب ایک جگہ کا نام ہے"۔ (مجموعہ القاری، ۸۰: ۱۲)

۲۔ امام ابن جوزی کے استاد شیخ محمد ناصر شیخ سوید کی تفسیر قراریط کا رد کرتے ہوئے کہتے ہیں:

اخطاء سوید فی تفسیرہ القيراط بالذهب والفضة اذ لم يرع النبي ﷺ لاجد

باجرة قط و انما كان يرعى غنم اهله.

"شیخ سوید نے قیراٹ کی تفسیر ۵۰۰ پانچویں سے کر کے غلطی کی ہے کیونکہ رسالت آپ ﷺ نے ہرگز ہیرا گزنی کی

بکریاں اجرت پر نہیں چرائیں۔ ہاں آپ نے صرف اپنی بکریاں چرائی ہیں"۔ (شرح الشفا للقاری، ۳۶۰: ۲)

۳۔ امام احمد شین ابن جوزی نے دونوں قول کا موازنہ کیسے کے بعد کہا

الذي قاله الحرابي اصح

"شیخ حرابی نے اس سلسلہ میں جو یہ کہہ کہا ہے وہ نہایت ہی سچ ہے"۔ (مجموعہ القاری، ۸۰: ۱۲)

۴۔ اسی طرح ملاحی قاری نے بھی شیخ ابراہیم الحرانی کے قول کو ترجیح دی اور اسے سچ قرار دیتے ہوئے کہا:

والصحيح ما فسره به ابراهيم بن اسحاق الحرابي الامام في الحديث واللغة و

غيرهما ان قراريط اسم مكان في نواحي مكة.

"امام ابراہیم بن اسحاق حرابی کی تفسیر ہی سچ ہے کہ قراریط اطراف مکہ میں جگہ کا نام ہے۔ اور وہ حدیث نہایت اور

دیکھ علوم کا امام ہیں"۔ (شرح الشفا للقاری، ۳۶۰: ۲)

۵۔ شیخ احمد شین امام بدوالدین عینی نے تصنیف دلائل (جن کا ذکر آگے آ رہا ہے) سے شیخ ابراہیم شیخ محمد بن ناصر اور

امام ابن جوزی کی تائید کر کے کہا:

انه ما كان يرعى باجرة فاذا كان كذلك فلا دخل للقراريط من الشاة في هذا

الموضع.

"جب آپ ﷺ نے اجرت پر بکریاں چرائی ہی نہیں۔ لہذا اس حدیث میں لفظ قراریط کا اجرت سے کوئی تعلق

نہیں"۔ (مجموعہ القاری، ۸۰: ۱۲)

۶۔ امام ملاحی القاری تردید کرتے ہوئے لکھتے ہیں

والمحققون انه عليه الصلوة والسلام لم يرع لاحد بالاجرة والنارعي غنم

نفسه وهذا لم يكن عبيداً لى قومه. واما رواية رعى بقراريط فقالوا انه اسم

موضع.

۷۔ محققین علماء نے واضح طور پر یہ کہا ہے کہ حضور ﷺ نے اجرت پر کسی کی بکریاں نہیں چرائیں۔ ہاں آپ نے اپنی

بکریاں چرائی ہیں اور یہ عیب نہیں۔ باقی رہی روایت قراریط تو علمائے قبلہ نے یہ کہہ چکا کہ نام ہے"۔ (شرح الشفا

لقاری، ۳۳۸: ۲)

۸۔ علامہ شبلی نعمانی اس اختلاف کے بارے میں رقم طراز ہیں:

"قراریط کے معنی میں اختلاف ہے۔ ابن ماجہ کے شیخ سوید بن سعید کی رائے ہے کہ قراریط، قیراٹ کی

بیع ہے اور قیراٹ اور ہم دونوں کے گھڑے کا نام ہے۔ اس بنا پر ان کے نزدیک حدیث کے یہ معنی ہیں کہ آنحضرت

ﷺ اجرت پر لوگوں کی بکریاں چراتے تھے۔ اسی بنا پر بخاری نے اس حدیث کو باب الاجارۃ میں نقل کیا ہے لیکن

ابراہیم حرابی کا قول ہے کہ قراریط ایک مقام کا نام ہے جو اجیاد کے قریب ہے۔ ابن جوزی نے اس قول کو ترجیح دی

ہے۔ علامہ عینی نے اس حدیث کی شرح میں یہ بحث تفصیل سے لکھی ہے اور قوی دلائل سے ثابت کیا ہے کہ ان
نورانی کی رائے صحیح ہے۔" (عمدة القاری ۱۴: ۸۰)

نور الخمر اس میں یہ بحث اور تفصیل سے ہے اور اسی رائے کو ترجیح دی ہے۔ (حاشیہ سیرت النبی،
۱۷۹: ۱)

نوٹ: نور الخمر اس تلاش بسیار کے باوجود نہیں مل سکی۔ مٹے پر اس کے دلائل کو شامل کیا جائے گا۔

۸۔ اہل حدیث کو مثل مولانا ابراہیم سیالکوٹی اس بحث کے آخر میں یہ رائے دیتے ہیں کہ:

"اس زمانہ میں مکہ میں اس کا رواج نہ تھا۔ بلکہ یہاں مقام کا نام ہے جو مکہ میں اجیاد کے قریب ہے۔" (سیرت
المصطفیٰ، ۱: ۱۳۸)

قول محققین کے تائیدی دلائل:

یہاں ہم کچھ ایسے دلائل کا بھی تذکرہ کر دیتے ہیں جو محققین کے قول کی تائید کرتے ہیں۔

۱۔ سب سے پہلے تو اس پر سابقہ قرآنی آیت کے الفاظ "لا تفتؤنوا عینا" وال ہیں کہ حدیث میں قرار دیا ہے
مراہجہ اور مقام لیا جائے تا کہ قرآن وحدیث میں تضاد لازم نہ آئے۔

۲۔ خود اس حدیث کے الفاظ دو طرح اس پر شاہد ہیں کہ لفظ قرار دیا سے اجرت مراد لینا درست نہیں کیونکہ اس کے
الفاظ ہیں:

کننت ارحاها علی قراریط لاهل مکة۔

"میں نے اہل مکہ کی کھریاں قرار دیا پر چائیں۔"

جو لوگ قرار دیا کا معنی اجرت کرتے ہیں وہ "علی" کو اس کے مجازی معنی "ہا" کرنے پر مجبور ہیں۔

حافظ ابن حجر لکھتے ہیں:

علی بمعنی الباء وہی للسببیاة او المعاوضة و قبیل انہا ہذا للظرفیة

"یہاں علی ہا کے معنی سبب یا معاوضہ کے لئے ہے بعض نے کہا یہاں ظرفیت کے لئے ہے۔" (فتح الباری،
۳۳۹: ۳)

حالانکہ اصول یہ ہے کہ کسی لفظ کو مجازی معنی میں لے جانا اس وقت مجہوری ہوتی ہے جب اس کا حقیقی
معنی وہاں لینا درست نہ ہو اور جس حقیقی معنی کو قبول ہی نہ کرے لیکن جہاں حقیقی معنی لینا درست ہو وہاں مجازی معنی لینا
غلاف اصول ہے۔ حدیث مذکورہ میں جب "علی" اپنے حقیقی معنی میں لے لی نہیں بلکہ احرام کی کاروبار ہے تو مجہور
مجازی معنی کی طرف کیوں جایا جائے۔ امام ہدالدین عینی نے یہ کیا بات ان الفاظ میں کی:

ان کلمة علی فی اصل وضعها لئلا يستعلا . والا استعلا . حقیقة لا یکون الا علی

القراریط الذی ہو اسم موضع و علی القراریط من التقید یکون بطریق المجاز
قلا بصر الی المجاز الا عند تعذر الحقیقة ولا تعذر ہذا۔

"لکن "علی" کی وضع استعلاء کے لئے ہے اور حقیقی استعلاء اس صورت میں ثابت ہوگا جب قرار دیا
جگہ کا نام ہو اور اگر قرار دیا کا معنی تقدی کیا جائے تو اب بطور مجاز ہوگا اور مجازی معنی کی طرف اس وقت رجوع کرنا
پڑتا ہے۔ جب حقیقی معنی نہ لیا جاسکتا ہو۔ حالانکہ یہاں حقیقی معنی نہیں۔" (عمدة القاری ۱۴: ۸۰)

الغرض "علی" کو اپنے استعلاء پر ہی رکھنا پڑے گا جو صراحت محققین کی تائید کر رہا ہے کہ قرار دیا اجرت
نہیں بلکہ جگہ کا نام ہے۔

۳۔ دوسری سبب حدیث میں "لاہل مکہ" (مکہ والوں کی کھریاں) کے الفاظ نہیں بلکہ وہاں "الہلی" (میں اپنی
کھریاں چرایا کرتا تھا) کے الفاظ ہیں۔

ابوداؤد و طیالسی، بغوی، ابن مندہ، ابو نعیم اور ابن عساکر نے بشر بن حرب البصری سے مرسلہ اور امام
ابوداؤد و عبد بن حمید نے حضرت ابوسعید خدری رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت کیا کہ ہم ادوات اور کھریاں کی ملکیت پر غر
کیا کرتے تھے۔ کیونکہ رسول اللہ ﷺ کا فرمان ہے:

بعثت موسیٰ و هو راعی غنم و بعثت داؤد و هو راعی غنم و بعثت انا راعی
غنم لاهلی باجیاد۔

"حضرت موسیٰ علیہ السلام بعوث ہوئے تو انہوں نے کھریاں چرائیں اسی طرح داؤد علیہ السلام نے کھریاں
چرائیں۔ میں نے بھی اپنی کھریاں مقام اجیاد میں چرائیں۔" (مسند احمد ۳: ۳۳۳)

امام ابن حجر کے مطابق یہ روایت نسائی میں بھی ہے۔ (فتح الباری، ۳: ۳۳۹)

اس میں آپ نے دو باتوں کی تصریح فرمادی ہے۔

۱۔ میں نے کسی کی کھریاں نہیں چرائیں بلکہ اپنی کھریاں چرائی ہیں۔

۲۔ دوسرا آپ نے جگہ کا نام لیا کہ میں نے مقام اجیاد پر کھریاں چرائیں جس سے واضح ہوتا ہے کہ یہ بحث حدیث
میں بھی قرار دیا جگہ کا نام ہی لیا گیا ہے۔

دونوں احادیث میں تطبیق

محققین علماء نے ان دونوں احادیث کو چمکھٹ کر لکھتے ہوئے کہا:

انه اراد المسکان شعیر تارة باجیاد و تارة بقراریط۔

"آپ کا مقصد جگہ بیان ہے کہ آپ نے اجیاد کا نام لیا اور کبھی قرار دیا کا۔" (اسئل المسئل ۳: ۲۱۳)

بعض نے یہاں تطبیق دی ہے کہ ایک حدیث میں یہ بیان ہے کہ میں نے اپنی کھریاں مجہور اجرت

چرائیں اور دوسری میں یہ تذکرہ ہے کہ میں نے اجرت پر بھی بکریاں چرائیں ہیں۔

لیکن ہمارے نزدیک محققین کی تحقیق نہایت ہی احسن ہے کیونکہ قرآن اور حدیث کی روح کے وہ زیادہ قریب ہے اور الفاظ روایت بھی اسی کی تائید کر رہے ہیں۔

۴۔ محدثین نے حدیث صحیح کی روشنی میں ثابت کیا کہ اس وقت کہ میں مکہ قیراط کی صورت میں راجع ہی نہ تھا۔ امام بدر الدین یعنی رقمطراز ہیں:

اهل مکہ لا يعرفون القيراط الذي هو من المنقذ ولذلك جاء في صحيح و
سئلتهون ارضاً يذکر فیہا القيراط

”اہل مکہ قیراط یعنی نقدی نہیں جانتے تھے۔ یہی وجہ ہے کہ حدیث صحیح میں ہے مقرب تم ایسا علاقہ فتح کرو گے
جہاں قیراط کا جرا ہوگا۔“ (عمدة القاری، ۱۴: ۸۰)

جب یہ تذکرہ راجع ہی نہیں تھا تو پھر بکری کی اجرت ایک قیراط لینا بنا کیسے حضور ہو سکتا ہے۔

اعتراض: جس طرح اہل مکہ قیراط کو نہ جانتے تھے اسی طرح مقام قرار پلا کا تذکرہ بھی ان کے ہاں نہیں تھا۔
جواب: اس کا جواب یہ ہے کہ اہل مکہ کی عدم معرفت سے یہ کہاں لازم آتا ہے کہ اس جگہ کا علم حضور ﷺ کو بھی نہ
ممکن ہے قدیم زمانہ میں ایجاد کے قریب جگہ کا نام ہو لیکن متروک ہو گیا ہو۔ آپ ﷺ نے اس موقع پر اس کے نام
کو ظاہر فرمایا:

لا يلزم من عدم معرفتهم القيراط الذي هو اسم موضع لا يكون للنبي ﷺ
فالنبي ﷺ لما اخبر بانه رعى الغنم على قيراط علموا في ذلك الوقت انما
اسم موضع ولم يكونوا علموا به قبل ذلك لكون هذا الاسم قد عجز
استعماله من قديم الزمان فاطهره ﷺ في ذلك الوقت.

”اگر مقام قرار پلا سے اہل مکہ واقف تھے تو اس سے یہ کہاں لازم آتا ہے کہ سرور عالم ﷺ کو بھی اس کا علم نہ ہو۔ تو
جب آپ ﷺ نے مقام قرار پلا کے بارے میں بتایا تو انہوں نے اس موقع پر جان لیا۔ حالانکہ اس سے پہلے نہ
جانتے تھے کیونکہ اس مقام کا نام قدیم زمانہ سے متروک ہو چکا تھا۔ اس موقع پر اس کو آپ نے ظاہر فرمایا۔“

(عمدة القاری، ۱۴: ۸۰)

اگرچہ سابقہ گفتگو سے روز روشن کی طرح واضح ہو چکا ہے کہ آپ نے ہرگز اجرت پر بکریاں نہیں
چرائیں لیکن بالفرض چرائی بھی ہوں تب بھی عوام خصوصاً بچوں کے سامنے آپ کے ایسے معمولات کا ذکر نہ کیا
جائے۔ اسلاف نے تو ارشاد باری تعالیٰ لا تقولوا راعنا وقلوا انظرنا کی روشنی میں یہاں تک واضح
کیا ہے کہ ہمارے دور میں اجرت پر آپ کا بکریاں چرانا کہنا تو کیا آپ کے بارے میں رائی بکریاں چرانے والا بھی
کہنا جائز نہیں۔ کیونکہ اس دور میں بکریاں چرانا محض پیش تھا مگر ہمارے دور میں محض پیش نہیں رہا۔ لہذا اللہ تعالیٰ

کے حسب ﷺ کو بکریاں پڑانے والا“ بھی نہیں کہا جائے گا۔ امام جلال الدین سیوطی اس بات کی تصریح ان
الفاظ میں کرتے ہیں:

رعى الغنم لم يكن صفة تقص في الزمن الاول لكن حدث العرف بخلافه ولا
يستلزم ذلك قرب حرفة هي تقص زمان دون زمان وفي بلد دون بلد.

”دوران اول میں بکریاں چرانا تقص واجب نہ تھا لیکن اب عرف میں اسے اچھا تصور نہیں کیا گیا اور بہت سے کام ایک
دور اور شہر میں محض ہوتے ہیں مگر دوسرے دور اور شہر میں اچھے تصور نہیں کئے جاتے۔“ (تخریب الانبیاء، ۲۳۱)

شیخ الاسلام حافظ ابن حجر سے سوال ہوا کہ بعض واعظین مجالس میلاد میں بیان کرتے ہیں کہ دائیں
نے عدم مال کی وجہ سے آپ کو نہ لایا اور آپ نے بکریاں بھی چرائیں۔ کیا امام کے لئے ایسا بیان کرنا جائز ہے؟
آپ نے جواب فرمایا:

ينبغي لمن يتكون فطناً ان يحذف من الخبر ما يوهم في الخبر عنه تقصاً ولا
يضمره ذلك بل يجب

”ہر صاحب فہم کو چاہیے کہ وہ واقعہ بیان کرتے وقت ہر اس چیز کو حذف کر دے جس میں آپ ﷺ کے بارے میں
خبرات و تقص کا شبہ پیدا ہونے کا خدشہ ہو۔ ایسا کرنا نقصان دہ ہی نہیں بلکہ واجب ہے۔“ (تخریب الانبیاء،
۲۳۱، ۲۴)

شیخ ابن ابی مریم بیان کرتے ہیں کہ امام مالک رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی خدمت میں یہ سوال آیا کہ ایک
آوی لے دوسرے کو بطور طعن فقیر کہا تو اس نے جواباً کہا:

تعبرني بالفقر و قدر عي النبي ﷺ الغنم.
”تو نے مجھے فقیر کا عندیہ دیا ہے حالانکہ نبی اکرم ﷺ نے بکریاں چرائیں۔“
آپ نے فرمایا: قد عرض بذکر انہی ﷺ فی غیر موضع اداری ان ذاب۔
”اس شخص نے حضور علیہ السلام کا ذکر مناسب جگہ اور طریقہ پر نہیں کیا لہذا اس پر تعزیر نافذ کی جائے۔“ (تخریب

الانبیاء، ۲۳۵)

الغرض کتاب وسنت نے جو آداب نبوی ﷺ بیان کئے ہیں ان کے پیش نظر آپ ﷺ کے بارے
میں یہ کہنا کہ آپ نے اجرت پر لوگوں کی بکریاں چرائیں، ہرگز جائز نہیں۔ جب ایسا بیان کرنا جائز نہیں تو اسے کسی
نصاب کا حصہ بنانے کی اسلام کیسے اجازت دے سکتا ہے۔

قرآن مجید میں امثال کا استعمال

شاہد حسین خان

ریسرچ اسکالر، شعبہ علوم اسلامیہ، جامعہ کراچی

”مثال“ عربی زبان کا لفظ اور سنہنت کا صیغہ ہے اس کی جمع امثال ہے، یہ لفظ اردو زبان میں بھی انہیں معنی میں استعمال ہوتا ہے اس کا مادہ شش ہے جو کہ م، ث اور ل کا مختلف ہے، یہ لفظ قرآن مجید میں پچاس (۵۰) مرتبہ مختلف صیغہ جات کی صورت میں استعمال ہوا ہے۔

مثال کے لغوی معنی درج ذیل ہیں:

تغیر، شل، مانع، تصویر، صورت، نمونہ، مثال، کہانی، حکایت، شل اور کہادت کے ہیں۔

مثال دینے کی ضرورت و اہمیت:

مثال لوگوں کو سمجھانے کے لئے دی جاتی ہے تاکہ لوگ نصیحت حاصل کر سکیں، مثال سے عبرت حاصل کی جاتی ہے، مثال کے ذریعے سے غور و فکر کے بندوبست کیے جاتے ہیں اس کے ذریعے سے نگہ بید ہوتا ہے، مثال سننے اور سمجھنے سے انسان کا ذہن نشوونما پاتا ہے۔ مثال دنیا عربوں کا شعرا، فارسیوں کا طریقیہ اور ہندو کا رواج ہے دنیا کے ہر خطے کے ہر شعور انسان اپنی اپنی زبانوں میں گفتگو کے دوران مثالیں دیتے ہیں گویا امثال کا استعمال ایک بین الاقوامی طریقہ کار ہے قرآن مجید نے بھی اس اسلوب کو اپنایا ہے۔

اللہ تعالیٰ نے انسانوں کی اصلاح کے لئے قرآن مجید میں متعدد امثال بیان فرمائی ہیں۔ اللہ تعالیٰ کا

فرمان ہے:

وَلَقَدْ ضَرَبْنَا لِلنَّاسِ فِي هَذَا الْقُرْآنِ مِنْ كُلِّ مَثَلٍ لَعَلَّهُمْ يَتَذَكَّرُونَ۔

”اور بیشک ہم نے انسانوں کے لئے اس قرآن میں ہر قسم کی مثال بیان فرمائی کہ یہ نصیحت قبول کریں۔“

اور فرمایا:

وَتِلْكَ الْأَمْثَالُ لَضَرِبِهَا لِلنَّاسِ وَمَا يَعْقِلُهَا إِلَّا الْعُلَمَاءُ۔

”اور یہ مثالیں ہم بیان فرماتے ہیں لوگوں کے لئے اور نہیں سمجھتے انہیں سوائے علم والے۔“

یعنی اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں جو امثال بیان فرمائی ہیں انہیں اہل علم ہی سمجھتے اور ان سے سبق حاصل کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ایک مقام پر ارشاد فرمایا۔

وَلَقَدْ صَرَّفْنَا فِي هَذَا الْقُرْآنِ لِلنَّاسِ مِنْ كُلِّ مَثَلٍ۔

”اور بیشک ہم نے اس قرآن میں انسانوں کے لئے ہر قسم کی مثال طرح طرح سے بیان فرمائی۔“

اور فرمایا: وَتِلْكَ الْأَمْثَالُ نَضْرِبُهَا لِلنَّاسِ لَعَلَّهُمْ يَتَذَكَّرُونَ۔

اور یہ مثالیں ہم بیان فرماتے ہیں لوگوں کے لئے وہ سمجھیں۔

ان آیات قرآنیہ سے امثال کی ضرورت اور اہمیت عیاں ہوتی ہے اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں مختلف اقسام کی امثال بیان فرمائی ہیں تاکہ انسان ان مثالوں کے ذریعے سے نصیحت حاصل کر سکیں۔ اللہ تعالیٰ نے ان آیات قرآنیہ میں انسانوں کو دعوت فرمادی ہے کہ وہ ان مثالوں کو پڑھیں، سمجھیں اور ان میں نگہ کریں۔ انسان ان مثالوں سے سبق حاصل کر کے اپنے اعمال کی اصلاح کر سکتا ہے۔ مگر ان امثالوں سے استفادہ نہیں کر سکتے ان کے برعکس اہل علم ان امثال کو سمجھتے ہیں اور ان سے مستفیض ہوتے ہیں۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ جناب رسول اللہ ﷺ نے ارشاد فرمایا ”بیشک قرآن مجید پانچ طرحوں (پانچ قسم کی آیات) پر نازل ہوا۔ حلال، حرام، مجہول، تشابہ اور امثال پر، تو تم حلال پر عمل کرو حرام سے اجتناب کرو، مجہول کی اطاعت کرو مگر تشابہ پر ایمان لاؤ اور امثال سے عبرت حاصل کرو۔“

قرآن مجید کی امثال کو دو اقسام میں تقسیم کیا گیا ہے۔ ۱۔ ظاہری امثال۔ ۲۔ پوشیدہ امثال

ظاہری امثال سے مراد وہ مثالیں ہیں جنہیں مثالیں ظاہر کر کے با تصریح بیان کیا گیا ہے یعنی واضح طور پر تشریح کے ساتھ۔ پوشیدہ یا لہجی وہ مثالیں ہیں جنہیں با تصریح بیان نہیں کیا گیا ان کے معنی متعین ہیں وضاحت طلب ہیں ان میں مثل کا کوئی ذکر نہیں ہے۔

اللہ تعالیٰ نے اپنی آخری انہامی کتاب قرآن مجید میں متعدد مقامات پر ظاہر مثالیں بیان فرمائی ہیں ان میں سے چند یہ ہیں۔

اللہ تعالیٰ نے منافق شخص کی مثال آگ اور پانی سے دی ہے۔ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے:

مِثْلَهُمْ كَمِثْلِ الَّذِي اسْتَوْفَدْنَا نَارًا فَلَمَّا اَضَاءَتْ مَا حَوْلَهُ ذَهَبَ اللَّهُ بِنُورِهِمْ۔

ان کی مثال اس کی طرح ہے کہ جس نے آگ روشن کی تو جب اس کے آس پاس سب

روشن ہو گیا تو اللہ نے لے لیا اس کا نور۔

یعنی وہ آگ سے ہو گئے اور ان سے کو روشنی سے کوئی فائدہ نہیں ہوتا ان سے کو چراغ جالانے کی ضرورت نہیں کہنا انکی آنکھیں ہی پتھر ہیں اس کو روشنی کوئی فائدہ نہیں پہنچا سکتی، اسی طرح منافق کا دل اندھا ہے صرف

زبان سے کلمہ پڑھنے سے مسلمان ہوئی نہیں دیکھا جب تک دل سے ایمان کو قبول نہ کیا جائے۔

جڑنے کو بھی دی لا _____ تو کیا حاصل

دل و نگاہ مسلمان نہیں تو پلچ بھی نہیں ۱۰

اللہ تعالیٰ نے ایک مقام پر منافق کی مثال اس طرح بیان فرمائی ہے ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

او كصيب من السماء فيه ظلمات ورعد وبرق يجعلون اصابعهم في

اذانهم من الصواعق حذر الموت واللّه محيط بالكافرين "يكد البرق يخطف

ابصارهم كلما اضاء لهم مشوا فيه واذا اظلم عليهم قاموا ۱۱۔

یا جیسے بادل سے بارش ہوا اس میں ہوائیں جیرا، گرج اور چمک یا پئی انگلیاں کانوں میں

ٹھونکنے ہیں کڑک کی جگہ سے موت کے ڈر سے اور اللہ کافروں کو گھیرے ہوئے ہے

قریب ہے کہ بجلی انکی بصارت چھین لے گی جب روشنی ہوتی ہے تو چمکنے لگتے ہیں اور

جب اندھیرا ہوا جاتا ہے تو کھڑے رہ جاتے ہیں۔

اللہ تعالیٰ نے اس مثال کو منافق کی مثال کے مساوی قرار دیا ہے۔ جب منافقین رسول اللہ ﷺ کی

جلس میں شریک ہوتے تو اپنے کانوں میں انگلیاں ٹھونس لینے کہ کہیں ان کی سمیٹ اثر نہ کر جائے اور انکی منافقت

کا خاتمہ ہو جائے اور وہ امن نہ بن جائیں۔

روشنی میں چمکنے سے مراد یہ ہے کہ جب مسلمان خفیاب ہوتے اور انہیں مال قیمت حاصل ہوتا تو

منافقین روشنی سے مستفیض ہونے والے گھس کی طرح قیمت حاصل کرنے کی خاطر مسلمان بن جاتے اور جب

مسلمانوں کو کوئی تکلیف پہنچتی تو اسلام چھوڑ دیتے جس طرح اندھیرے میں کھڑا ہوجانے والا گھس روشنی کے بغیر

نہیں چلنا اس طرح یہ لوگ کسی لالچ کے بغیر اپنے آپ کو مسلمان نہیں کہتے صرف مال قیمت حاصل کرنے کے لئے

مسلمان بن جاتے ہیں۔

قرآن مجید کی انجیل میں (۲۹) سورۃ کا نام العنکبوت (مکزی) ہے اس سورۃ کے نام کا سبب یہی مثال

(کہادت) ہے جو اب قرآن کی جا رہی ہے۔ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے

مثل الذین اتخذوا من دون اللّٰہ اولیاء کمثل العنکبوت اتخذت بیتا وان اوھن

البیوت لیبیت العنکبوت لو کانوا یعلمون ۱۲۔

ان کی مثال جنہوں نے اللہ کو چھوڑ کر اور مالک بنا لئے ہیں مکزی کی طرح ہیں کہ جس

نے جانے کا گھر بنا یا بلا شہ تمام گھروں سے کمزور ترین گھر مکزی کا گھر ہے کیا اچھا ہوتا

اگر تم علم رکھتے۔

اس آیت میں مشرک کی مذمت کی گئی ہے، مشرک کو مکزی اور ان کے جھوٹے معبودوں کو جانے سے

تقصیر کیا گیا ہے۔ یعنی جس طرح مکزی کا جالا، گرمی سردی، ہوا اور بارش وغیرہ سے حفاظت نہیں کر سکتا یہی حال ان
جنوں کا ہے یہ کچھ فائدہ نہیں پہنچا سکتے۔ چنانچہ حاصل یہ ہوا کہ سب دینوں میں کمزور ترین دین بت پرستی کا دین
ہے۔

مرتد اور خواہش کا تابع کئے کی مانند ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے:

فمثلہ کمثل الکلب ان تحمّل علیہ یلہث اور تترکہ یلہث ، ذلک مثل

القوم الذین کذبوا بآیتنا ۱۳۔

تو اس کی مثال کئے کی مانند ہے اس پر حق کر دیا ہے زبان نکال کر اور چھوڑ دیا تو پھر بھی

پاپے نہ زبان نکال کر یہ مثال ہے انکی جنہوں نے ہماری آیتوں کو جھٹلایا۔

یعنی جو شخص اپنی خواہش کا تابع ہو کر اللہ تعالیٰ کی نشانیوں کو جھٹلاتا ہے یا دنیاوی مال و متاع کی خاطر

مرتد ہوجاتا ہے تو اس کی مثال کئے کی مانند ہے۔ جس طرح کتابوں کی حالات میں یکساں ہو کر ہٹا کر ہے اسی

طرح اس شخص کا حال ہوا کہ خواہ اس کو نصیحت اور اسلام کی دعوت دیا نہ وہ کچھ مستمع نہیں ہوتا۔

کفار کے اعمال رکھ کی مانند ہیں جیسا کہ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے:

مثل الذین کفروا بربہم اعمالہم کرماد اشتدت بہ الريح فی یوم عاصف لا

یقدرون مما کسبوا علی شن ۱۴۔

ان کی مثال جنہوں نے پروردگار کا انکار کیا ان کے اعمال رکھ کی مانند ہیں جس پر تیز

ہوا کا جھونکا آیا ہوا تیزی کے دن ساری کماؤں سے ہاتھ کھینچا آیا۔

یعنی کفار کے وہ اعمال جو وہ انسانوں کی فلاح و بہبود کے لئے کرتے ہیں رکھ کی مانند ہیں اللہ تعالیٰ پر

ایمان لائے بغیر ان اعمال کا کوئی فائدہ نہیں انکی مثل رکھ ہے جو تیز ہوا سے اڑ جاتی ہے اور باقی کچھ نہیں رہتا۔

کتابیں لادنے والا گدھے کی مانند ہے جیسا کہ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے

مثل الذین حملوا التورۃ ثم لم یحملوها کمثل الحمار یحمل اسفارا ۱۵

مثال ان کی جن پر توریت گراں باری کی پھر انہوں نے انکی علم برداری نہیں کی،

گدھے کی مثال ہے جو لادنے سے اپنی پیٹھ پر کتابیں۔

یعنی یہودی گدھے کی مثل ہیں اگر گدھے پر کتابیں لادوی جائیں تو وہ پھر بھی علم بردار نہیں بن سکتا اللہ

تعالیٰ نے یہودیوں کو کتاب سوط کی لکھن انہوں نے اس کتاب کی تعلیمات کو یوں پشت و ڈال دیا۔ یہاں یہ بات

بھی قابل غور ہے کہ اگر ہم قرآن کی تعلیمات کو چھوڑ دیں گے تو اس مثال کے تحت یہودیوں اور ہم میں کچھ فرق باقی

نہ رہے گا۔ زمانہ حال مسلمانوں نے یہودیوں کی طرح اللہ تعالیٰ کی کتاب سے عملی طور پر پروا گروائی کر رکھی ہے اس

لئے ذلیل و خواہش ہور ہے ہیں۔

اور قرآن کریم نے نہ بھلایا ہوتا

یہ زمانہ نہ زمانے نے دکھایا ہوتا

اور کلمہ توحید کی مثال اللہ تعالیٰ بیان فرماتا ہے:

ضرب الله مثلا كلمة طيبة كشجرة طيبة اصلها ثابت و فرعها في السماء. تنزل من اكلها كل

حين يابن ربها. 17

"اللہ تعالیٰ نے کبھی مثال بیان فرمائی پاکیزہ بات کی جیسے پاکیزہ درخت جس کی جڑیں

مضبوط اور شاخیں آسمان میں ہر وقت پھل دار رہتا ہے اللہ تعالیٰ کے حکم سے۔"

یہ مثال کلمہ توحید اور ہر نیک اور اچھی بات کی ہے۔

اور کلمہ کفر کی مثال یہ ہے۔

ومثل كلمة خبيثة كشجرة خبيثة اجتثت من فوق الارض ما لها من قرار. 18

"اور گندی بات کی مثال جیسے ایک گندا درخت کہ زمین کے اوپر سے کاٹ دیا گیا ہو

اور وہ ٹہرنے والا نہیں"

یہ مثال کلمہ کفر اور ہر گندی و بری اور فحش گوئی کی ہے۔

اللہ تعالیٰ توحید اور شرک میں فرق اس مثال کے ذریعے بیان فرماتا ہے

ضرب الله مثلا رجلا فيه شركاء متشكسون ورجلا سلما لرجل. هل يستويان مثلا. 19

"اللہ ایک مثال بیان فرماتا ہے ایک غلام کی جس کے متعدد بد خواہ قاصد اور ایک غلام

صرف ایک شخص کا ہے، کیا دونوں کی مثال برابر ہے"

یعنی ایک غلام جس کے کئی بد خواہ قاصد ہیں جو غلام کو مختلف حکم دیتے ہیں وہ غلام پریشان ہے کہ کس کا حکم

مانے اور کس کی نافرمانی کرے۔ اور وہ غلام جس کا ایک آقا ہو تو وہ غلام آرام سے رہتا ہے اپنے آقا کی خدمت کرتا

ہے اس کا آقا اس کی نافرمانی پر خوش ہوتا ہے یہی مومن اور شرک کی مثال ہے یہی توحید اور شرک میں فرق ہے

توحید کی کے لئے دنیا و آخرت میں ہمیشہ آرام ہے جبکہ شرک دنیا و آخرت دونوں جہانوں میں خسار و پانے والے

ہوتا۔

اللہ اپنے نور کی مثال اس طرح بیان فرماتا ہے:

مثل نوره كمشكاة فيها مصباح. المصباح في زجاجة. الزجاجه ككاهن كوكب دري. يو قد

من شجرة زيتونة لا شرقية ولا غربية يكاد زيتها يضيء. ولو لم تمسسه نار ط نور

على نور. يهدي الله لنوره من يشاء. 20

"اس کے نور کی مثال ایسے کہ طاق میں چراغ، چراغ فانوس میں ہے گویا ستارہ ہے

موتی کی طرح روشن کیا جاتا ہے زخون کے پاکیزہ درخت سے جو مشرق کا نہ مغرب

کا اس کا تیل روشن ہوتا ہے اگر چہ آگ نہ چھوئے نور پر نور ہے اللہ اپنے نور

کی راہ سے جسے چاہے۔"

حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے بیان کے مطابق یہاں مردی کی کہنے والے کی ذات مبارک

ہے۔ 20

قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے متعدد پوشیدہ مثالیں بیان فرمائی ہیں ان پوشیدہ مثالوں میں سے چند

مثالیں درج ذیل ہیں۔ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے۔

ولا يلد والا فلحرا كفارا. 21

"اور نہ ہوگی اسکے اولاد اگر بہکارنا شکرے۔"

یعنی جیسا باپ ویسا ہی بیٹا، مسافر کا بچہ سپرد یا یعنی دشمن کی اولاد اور اسکے دوست سے نیکی کی امید رکھنا

بے بقونی ہے، نادانی ہے دشمن کی اولاد اور دشمن کا دوست دشمن ہی ہوتے ہیں۔

قاری کی کہات ہے کہ "عائلہ را اشارہ کا کافی است" یعنی عقل مند کے لئے اشارہ کافی ہوتا ہے۔ اللہ

تعالیٰ کا فرمان ہے

فاعتبروا ايها اولي الابصار. 22

"تو عبرت پکڑو اسے نگاہ والوں۔"

اللہ تعالیٰ نے اس آیت میں عقل والوں کو دعوت عجز دی ہے کہ وہ اپنی عقل سے کام لیں غور و فکر کریں

اور مثالوں اور ماہرہ استوں کی زندگیوں سے سبق حاصل کریں۔ اپنی جگہ آنکھوں کے ہوتے ہوئے ان پر غفلت کی

پٹنی نہ بنائیں۔

اردو کی مشہور کہات ہے "جیسی روح ویسے فرشتے"۔ اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے

الخبِيث للخبِيثين والخبِيثون للخبِيْثِ وَالطَّيْبِ لِلطَّيْبِيْنَ وَالطَّيْبِيْنَ لِلطَّيْبِيْنَ. 23

"گندی صورتیں گندوں کے لئے اور گندے مرد گندوں کے لئے اور پاک دامن

پاکیزوں کے لئے اور پاک باز پاک دامنوں کے لئے"

یعنی جو شخص جیسا ہوتا ہے اسکے ویسے ہی دوست ہوتے ہیں گندی میں رہنے والا گندی میں رہتا پھرتا

کرتا ہے، چور چور کا دوست ہوتا ہے، برا آدمی بری صحبت میں رہتا ہے جس طرح مچھلی پانی کے بغیر زندہ نہیں رہ

سکتی اس طرح برا آدمی برائی کے بغیر نہیں رہ سکتا۔ اس لئے کہ ایک برائی دوسری برائی کی دوست ہے جو جیسا شخص

ہوگا ویسے ہی اسکے اعمال ہونگے ویسے ہی اسکے دوست ہونگے کیونکہ جیسی روح ہوتی ہے ویسے ہی اس پر فرشتے

مسلط کے جاتے ہیں۔

اردو زبان کی کہادت ہے "جو دھرتی پر آیا سے دھرتی نے کہا" اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے:

کل نفس ذائقة الموت
"ہر نفس کو موت کا مزہ چکھتا ہے"

یعنی جو اس دنیا میں آگیا اسے ایک دن مرنا ضرور ہے اس لئے کہ "جو دھرتی پر آیا سے دھرتی نے کہا" یہ کہادت اس آیت کی روشنی میں پورے لگتی ہے۔

اہل ہند کی کہادت ہے کہ "حرکت میں برکت ہے" اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے:

ومن يهاجر في سبيل الله يجد في الارض موعنا كثيرا وسعة

"اور جو ہجرت کرے اللہ کی راہ میں زمین پر پائے بڑی جگہ اور گنجائش"

یعنی ہاتھ پر ہاتھ دھرے بیٹھنے سے کچھ نہیں ہوتا، اپنی کلر بے کوشش کرنی چاہیے حرکت میں برکت ہے اللہ کی رحمت اور نعمت کو تلاش کرنا چاہیے یہی اطاعت خداوندی ہے۔

یہ کہادت بھی معروف ہے کہ "جو کرے سو بھرے" اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے:

من يعمل سوء يجز به

"جو برائی کرے اس کا بدلہ پائے گا"

یعنی جیسی کرنی ویسی بھرنی جو نیکی کرے گا تو اسے نیکی کا پھل ملے گا اور جو برائی کرے گا تو اسے برائی

کا بدلہ ملے گا جو کرے گا سو بھرے گا۔ جو جیسا کام کرے گا اس کا وہی ہی انجام ہوگا۔

گناہ و شرکین "سب ایک ہی جہنم کے پٹھے بٹھے ہیں" اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے:

لا تتخذو اليهود والنصرى اولياء، بعضهم اولياء بعض

"دوست نہ بناؤ یہود و نصاریٰ کو یہاں تک کہ ہرے کے دوست ہیں"

یعنی یہ سب ایک جہنم کے چٹ بٹے ہیں ان سے نیکی کا توقع کرنا بے سود ہے۔

نيسش عسقوب نه ازيشے كين است

مقتضالسه طوبيعتش اين است

یہ کہادت اس شخص کے لئے کہی جاتی ہے جس کی فطرت میں شرارت ہو۔

اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے:

ذلك زعيم

"وہ جس کی اصل میں خطا"

یہ گستاخ رسول ﷺ کی مثالوں میں سے ایک ہے یعنی ظلمت یا حقیقت جس کی اصل میں ہی خطا ہو تو وہ

خطا ہی کرے گا شریف برائی نہیں کر سکتا اور زہل سے بھلائی نہیں ہوتی اردو میں یہ کہادت بھی کہی جاتی ہے "اصل

سے خطا نہیں کم اصل سے دفائیں"

یہ بھی مشہور حکایت ہے "قیامت کرنا" اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے:

ان الذين جاء وبالافك عضيه منكم

"جینک وہ یہ بڑا بہتان لائے ہیں تمہیں میں سے ایک گروہ"

ایک مرتبہ منافقین نے حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا پر بہت بڑا بہتان لگایا تھا، اس آیت میں

حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی وکالت کی گئی ہے اور منافقین نے جو قیامت کر رکھی تھی انہیں تراشی سے

اس کو کافور کر دیا گیا۔

یہ بھی مشہور حکایت ہے "نی النور استر ہونا" اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے:

انما یا کلون فی بطونهم ناراً ط و سیصلون سعیراً

"و دکھا نہیں اپنے پیٹ میں آگ اور جلد نہ بچیں گے جہنم"

یعنی گناہ کار اپنے کیف کر دے گا کہ جہنم کی آگ کا ایسا منہ نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں جہنم کی

آگ سے محفوظ فرمائے۔ آمین۔

ان امثال کے علاوہ اور بھی امثال قرآن مجید میں موجود ہیں اللہ تعالیٰ ہمیں امثال سے عبرت حاصل

کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

حوالہ جات و حواشی

۱۔ عبدالہادی محمد فواد، المعجم المفہوم میں ۱۸۳۶، مشورات ذوی القربی، المصر، ۱۹۸۸ء

۲۔ فیروز الدین، اللانج مولوی، فیروز اللغات اردو جامع، ۱۴۰۳، فیروز سنز لمیٹڈ، لاہور

۳۔ سورۃ الزمر، آیت ۲۵

۴۔ سورۃ العنکبوت، آیت ۳۳

۵۔ سورۃ الکہف، آیت ۵۳

۶۔ سورۃ العنکبوت، آیت ۳۱

۷۔ سید علی، جلال الدین، المصباح، الامکان فی علوم القرآن (اردو) جلد ۲، ص ۳۹۷، مطبوعہ میر کتب خانہ، کراچی

۸۔ کن

۹۔ ایضاً، ص ۳۹۹

۱۰۔ سورۃ البقرہ، آیت ۱۷۱

۱۱۔ سورۃ البقرہ، آیت ۱۹-۲۰

۱۲۔ سورۃ العنکبوت، آیت ۳۱

۱۳۔ سورۃ الاعراف، آیت ۱۷۶

۱۴۔ سورۃ ابراہیم، آیت ۱۸

۱۵۔ سورۃ الجمعہ، آیت ۵

۱۶۔ سورۃ ابراہیم، آیت ۳۳-۳۵

۱۷۔ ایضاً، آیت ۳۶

۱۸۔ سورۃ الزمر، آیت ۳۹

۱۹۔ سورۃ النور، آیت ۳۵

۲۰۔ الجلد اولی، علامہ الدین علی بن محمد بن ابراہیم، تفسیر القرآن، جلد ۵، ص ۶۵، مکتبۃ الخاریہ، الکبریٰ، مصر

۲۱۔ سورۃ نوح، آیت ۲۷

۲۲۔ سورۃ ہجر، آیت ۲

۲۳۔ سورۃ النور، آیت ۳۶

۲۴۔ سورۃ العنکبوت، آیت ۵۷

۲۵۔ سورۃ النساء، آیت ۱۰۰

۲۶۔ سورۃ النساء، آیت ۱۲۳

۲۷۔ سورۃ النساء، آیت ۵۱

۲۸۔ فیروز الدین، الفارح مولوی، فیروز اللغات اردو پبلشرز

۲۹۔ سورۃ القلم، آیت ۱۳

۳۰۔ سورۃ نور، آیت ۱۱

۳۱۔ سورۃ النساء، آیت ۱۰

اعجاز قرآن

محمد سمیل شفیق

معاون استاد شعبہ اسلامی تاریخ، جامعہ کراچی

نوع انسانی را پیام آفرین

خالق جن و انس نے اپنے بندوں کی رہنمائی کے لیے جو مقدس کلام حضور پر نور سید العالمین ﷺ کے قلب اطہر پر نازل فرمایا، اس کا حسن و جمال قلب و نگاہ دونوں کو یکساں متاثر کرتا ہے۔ جس کی تجلیات دنیا و آخرت دونوں کو یکجا دیکھنے والی ہیں۔ اس کی تعلیم نے انسان کو خود شناس بھی بنا دیا اور خدا شناس بھی۔ یہ کتاب مقدس ہر لحاظ سے سراپا اعجاز ہے۔ اس کا ہر پہلو اتنا دربا ہے کہ اپنے پڑھنے والے کو سمجھ کر دیتا ہے۔ سرورِ ہر دو عالم ﷺ کو پیش گوئی کا وہ انہی سے جو معجزات عطا ہوئے ان میں سب سے بڑا معجزہ خود قرآن مجید ہے۔ کفار مکہ نے نبی کریم ﷺ سے معجزہ طلب کیا تو خدا نے فرمایا:

اولم یکتفہم انا انزلنا علیک الکتب بقولی علیہم ، ان فی ذلک لرحمۃ و

ذکر لى القوم یومنون۔ (العنکبوت: ۱۵)

ترجمہ: کیا انہیں یہ کافی نہیں کہ ہم نے آپ پر ۲۴ گری ہے کتاب جو انہیں پڑھ کر سناٹی جاتی ہے بے شک اس میں

رحمت اور نصیحت ہے مومنوں کے لیے۔

معجزہ کی تعریف:

الاجتہاد ہمارے فارق المعادۃ یعنی یہ بیان صدق من اولیٰ اند رسول اللہ۔ (المسامرہ وغیرہا میں کتب اللغات)

یعنی مدنی رسالت کی سچائی ثابت کرنے کے لیے کسی ایسے امر کا ظہور ہے جو تا جہ

عادت کے خلاف ہو اسے معجزہ کہتے ہیں۔

سرور عالم ﷺ سے پہلے دیگر انبیائے کرام علیہم السلام نے اپنے اپنے زمانے میں معجزات دکھائے،

مگر ان معجزات کا جو دراصل ان کی حیات و نبوی تک رہا۔ علاوہ ازیں ان کے معجزات عموماً حسی تھے۔ جن کو فقط